

第1集 明朝科举,乡试开考在即,当朝尚书奉旨到各地征选镇国之宝回到老家,为其母七十华诞祝寿。主持这次乡试的刘主考应邀前来曹府赴宴,曹老夫人恳请刘主考对其孙(曹宝)格外关照。沈士行知县带领其得意门生解缙也来为曹老夫人拜寿,解缙吟诗作对赋词,少年奇才的学识才华崭露头角。尚书曹莹借为国征宝之机,大肆中饱私囊,各地官吏敢怒不敢言。

第2集 曹尚书之子曹宝,智商低下,学习又不刻苦,被其父怒斥为“蠢才”。曹莹以权谋私,买通刘主考,使其子曹宝在这次乡试中力拔头筹,高中新科解元,众人为之哗然。解缙愤怒地撕下榜文,却因此惹上牢狱之灾。情急之下,解缙义无反顾,冒着生命危险,与刘主考当众辩卷,并以其聪慧的幽默和超人的机敏,辩得刘主考哑口无言。

第3集 历经千难万险,解缙答卷得胜,被补录为乡试新科解元,而曹宝则被除名。解缙载誉归乡,未婚妻翠莲更是乐得心花怒放。翠莲在家中向解缙展示她家的一件祖传之宝,不料日后竟引来家破人亡的灾难。曹莹闻知解缙将与翠莲完婚,芳心欲裂,以诗言志,寄托胸中的哀怨。曹莹担心自己为儿子曹宝乡试作弊之事败露,便过河拆桥,把刘主考秘密毒害。

第4集 解缙与同乡吴光(曹莹之外甥)结伴离乡,同赴京城会试,船行鄱阳湖,遭遇强盗抢劫。身无分文的解缙与吴光只好在街头卖艺,想以此筹集赴京赶考的路费。曹莹心胸狭窄,派管家追踪,暗害解缙,解缙侥幸躲过一劫。迫于无奈,解缙在街头替人算命,却突然被几名虎背熊腰的衙役押走,躲在一旁的吴光吓得魂不附体。

第5集 解缙被押到府衙,知府大人把他奉为座上宾。原来,知府年逾半百其夫人才怀孕有喜,急着要找一位算命高手推算夫人腹中所怀是男是女?解缙为求脱身,逢场作戏,断言知府夫人怀的是龙凤胎。知府大喜过望,夫人喜笑颜开。知府的妹妹看了解缙非要拜堂成亲。费尽周折,解缙好不容易才得以逃脱。

第6集 解缙与吴光途中历经艰险,考场过关斩将,终于一起参加廷试。解缙的才华在皇宫引起轰动,朱元璋与韩国公李善长及朝中众臣都惊叹解缙的聪明才智。结果,解缙与吴光双双被录为二甲进士。曹莹奉旨征宝,大发横财,但没选征到镇国之宝,心中压力颇大。曹莹不甘父母之命媒妁之言,留下遗书,负气离家,曹莹率家丁四处寻找,只在河边找到两只绣花鞋。

第7集 曹莹征宝不力,朱元璋下旨限三月之内复命,若无珍品,按律究办。曹莹得到吴光密报,即刻命校尉收缴稀世珍宝,翠莲之父徐茂祥因此丧命。朱元璋为安抚鬼神,请来假冒天竺国高僧的奸细觉义主坛打醮。吴光为表现自己的学识,自告奋勇面圣解令人费解的玄诗,道出诗藏哑谜,意即要除掉韩国公——朱元璋的亲家李善长。朱元璋龙颜大怒。

第8集 曹莹抗婚投河自尽,幸被一位江湖艺人救起。老艺人不知曹贞身世,认作义女。假高僧觉义兴风作浪,以看景象图为名,挑唆朱元璋将李善长处死。在无赖勾窟的告发下,朱元璋以藏匿叛逆胡惟庸之孙的罪名,处死了李善长的胞弟李存义。此时,恰逢李善长寿诞,驸马李琪自边关回府替父亲祝寿,不料却因此招惹出家破人亡的灾祸。

第9集 朱元璋赐酒予李善长夫妇自尽,朝廷上下一时人人自危。长公主为夫君李琪求情,反被父皇朱元璋拘禁。因完婚推迟到京城为官的解缙,从吴光口中得知李善长一家遇难的经过,责怪吴光不该口无遮拦。

返京,旨在为曹宝向皇上讨封“献宝状元”。同时,以曹宝“义妹”的身份,将小女儿曹婉一同带回京城,献给皇孙朱允炆。朱元璋欣赏解缙的胆识与学识,让解缙单独到光禄寺大庖西室面圣。

还乡,并将珊瑚狮子留在家中让女儿吴惠把玩,回京复命后再返回家中来取。不料,此事被朱元璋察觉,要追究吴光的侵吞贡物罪。哪知,这尊珊瑚狮子却被其女玩弄时不小心摔碎。幸亏解缙出手相救,才使吴光免去血光之

坐卧不安,噩梦缠身。

第17集 吴莽将欲寻短见的花姑救下,花姑控诉河州卫知事兰文宰与当地恶霸钟祥材狼狽为奸的滔天罪行。钟祥材欺行霸市鱼肉乡民,百姓给他一个绰号“真像豺”;兰文宰敲诈勒索贪污受贿,被百姓们称之为“狼知事”,一狼一豺相互勾结,把河州弄得怨声载道,民不聊生。解缙乔装改扮,装疯卖傻,揭露贪官兰文宰的罪行,兰文宰恼羞成怒,把解缙打入大牢。

第18集 钟祥材仗着有卫知事兰文宰这个后台,不知多少姑娘被他摧残,不知多少妇女被他蹂躏。钟祥材强抢民女,欺行霸市的罪行败露,被押入大牢。为救主人出牢房,钟府管家硬着头皮来到兰府求见,兰文宰欲将其驱逐,城府颇深的兰夫人却将钟府管家请进客厅。为保兰文宰,兰夫人决定,要钟府管家先行出面,照会解缙,然后她在幕后出力,确保钟祥材无事。

第19集 钟府管家凭着三寸不烂之舌,居然真的说通了解缙,钟祥材如愿走出大牢,吴莽对此大惑不解。兰文宰夫妇连夜将金银珠宝装箱人拒。解缙突然深夜来访,吓得兰文宰屁滚尿流。解缙毅然决定将卫衙鸣锣开道的两面铜锣,悬挂在殿试台周围的市拍卖,此举引起包括吴莽在内的众人好奇。兰府突然传出噩耗,兰老夫人刚过完六十大寿,却心脏病突发而死。

第20集 兰文宰假借出殡安葬老夫人,而实际上却在棺材里暗藏赃款赃物偷运出城,被解缙截获。“金蝉脱壳”之计宣告破产,兰文宰连人带赃被押回卫衙受审。解缙不畏权贵,秉公执法,将兰文宰打入死牢。兰夫人陈燕千里救夫,跑回西安府搬救兵,陈燕之父陈知府与她的干爹伍提督闻讯,怒不可遏。

第21集 陈知府进京求助国丈曹莹返回河州,他告知伍提督,曹大人有锦囊妙计:杀人灭口。历经周折,贪官兰文宰与恶霸钟祥材被双双押到断头台。一向对解缙恨之入骨的国丈曹莹竟然力举解缙速回翰林院做官,就连皇帝对曹莹此举亦疑惑不解。皇帝口谕,命解缙回京任职。驸马李琪与董伦对曹莹的反常举止深表怀疑,认定曹莹是另有所图。

第22集 曹莹终于实现自己将解缙调回翰林院的阴谋,既可以剥夺解缙继续追查河州大案的权力,又可以以解缙控制在自己的手中。曹莹培植亲信翰林学士黎牢生,暗中监视解缙的一言一行。黎牢生别有用心,使解缙招来杀身之祸。解缙凭着自己的机智与才华,终于化险为夷。兔死狗烹,黎牢生被曹莹灭口。

第23集 皇帝被“山崩、海干、日落、花谢”的梦中景象所困扰,召集朝中文臣武将为之解梦。为救四位大臣,解缙为自己先写好生祭文,冒死撕揭皇榜,竟然奇迹般地治好了皇上的病,保住了御史方孝儒等四位大臣的性命。燕王朱棣兵临城下,贪生怕死的朱允炆离京前,竟然将传国玉玺托付给乱世奸雄曹莹,解缙等人得知这一情况,异常震惊。

第24集 朱棣登基,重组内阁,解缙升为翰林院学士兼右春坊大学士,宴请内阁重臣,软硬兼施,要求重臣拥护册封他为储。解缙向皇上力主册封朱棣长子高炽为太子,被朱棣采纳。朱高煦得知原委,对解缙恨得咬牙切齿。吴光利令智昏,居然充当汉王朱高煦谋害解缙的帮凶。

6月30日至7月6日 19:30(央视八套)播出。



30集
连续剧

大明奇才

编剧:刘建华 邵海镭 主演:毛乐 舒畅 导演:龚艺群

大明奇才解缙,以其超人的才华和胆识,幽默而机智地为众多忠臣义士解危脱困,为广大黎民百姓伸张正义,为昏君佞臣设置障碍,为江山社稷消祸除灾。在生死回旋之中,解缙居然能官至文渊阁(代宰相位)。大明王朝永乐年间,右春坊大学士解缙率3000多文人墨客,历时4年,完成中国乃至世界第一浩瀚的大百科全书《永乐大典》的编撰工作,功在当代,利在千秋。《永乐大典》全书22817卷,历经沧桑,幸存之书被国家图书馆收藏,列为国宝。文明与愚昧的对峙,进步与落后的冲突,忠臣与佞臣的较量,幽默与荒唐的碰撞,撞击出一段诙谐凝重的历史,演绎出一部引人入胜的好戏!



解缙与王国用大人商讨营救驸马李琪性命时,却意外与曹贞不期而遇。假高僧觉义与宫妃也在密谋加快处死李琪,为颠覆明朝扫清障碍。

第10集 宫妃施“美人计”,诱骗锦衣卫总指挥使冯统领上钩,任凭她摆布。解缙不顾个人安危,巧妙安排曹贞和老艺人进宫,为朱元璋唱凤阳花鼓,以此谏君。朱元璋心生悔悟,欲释放李琪等人,冯统领却编造谎言,欲置李琪于死地。干钧一发之际,解缙冒死面圣,亮出觉义与宫妃叛乱的证据,朱元璋半信半疑。冯统领在宫妃的软硬兼施之下,提前将李琪押赴刑场。

第11集 觉义与宫妃悄悄乘船离京,却被解缙缜密安排的人抓获。朱元璋下旨飞马刑场,救下驸马李琪,并将觉义等人斩首。曹莹带着从徐茂祥家抢来的一对玉筒,携子曹宝

第12集 朱元璋对解缙所书《大庖西封事》倍加赞赏,并将原本只给皇帝一人阅读的封事公之于众,官升吏部都察院御史大夫,却也因此招来奸臣曹莹的不满。都御史袁泰在御史李修民府上神秘失踪,解缙运用自己的智慧,大胆推理,细心求证,将这起离奇的谋杀案查了个水落石出。袁泰贪污官银,咎由自取,李修民杀人灭口,被斩首示众。

第13集 曹莹深得皇孙朱允炆的宠爱,曹莹为此露出得意的奸笑。解缙的出众表现,引起曹莹、詹微及吴光等人的妒忌,朱元璋听信谗言,将才华横溢的解缙放逐回乡。解缙不得不放下学士身份,教书糊口。京城,曹莹却在策划将其女曹婉册封皇太孙妃。

第14集 当年与解缙同庚回乡同时高中同朝为官的吴光,身为钦差大臣,携带一尊珊瑚雕刻的狮子,衣锦

还乡。

第15集 曹莹夫妇到青原庵祈求平安,路过禅房,意外发现解缙与曹贞在此会面,大闹禅房。母亲去世,皇帝驾崩,解缙权衡再三,毅然决定去京都奔国丧。曹莹将解缙所撰的祭文掉包成一张白纸。新皇朱允炆大怒,要将解缙斩首祭灵。燕王朱棣不满侄子朱允炆要其就地举哀的诏书,不满立曹莹为妃,率领“靖难军”浩浩荡荡逼近京城。

第16集 曹莹一计不成,又生一计,利用已是贵妃娘娘的女儿曹婉,向朱允炆吹枕边风,以不忠不孝的罪名,将解缙贬为陕西河州卫知事。解缙上任途中,被燕王朱棣的部下抓住。朱棣欣赏解缙的聪慧,欲请其随军助力,解缙婉言谢绝。曹莹暗派杀手,幸亏吴莽与武将陶子和奋力斗敌,解缙才幸免于难。燕王的“靖难军”渡过长江,新皇

